



## НОВЫЕ НАЗНАЧЕНИЯ НАПРАВЛЕННЫ НА УКРЕПЛЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДАЛЬНЕЙШЕГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СКФО – ГЛАВА КБР



«Назначение **Сергея Меликова** первым заместителем директора Федеральной службы войск Национальной гвардии Российской Федерации – главнокомандующего войсками Национальной гвардии Российской Федерации – важный шаг в деле укрепления безопасности, законности и правопорядка в стране. Сергей Алимович – профессиональный военный, пользуется заслуженным

авторитетом и уважением в войсках. Работая с ним, мы, руководители регионов, всегда находили понимание и поддержку. Нет сомнения в том, что он сумеет справиться с возложенными задачами так же эффективно, как и в период работы полпредом Президента РФ в СКФО.

Сегодня же Указом **Владимира Путина** новым полпредом в Северо-Кавказском федеральном округе назначен

**Олег Белавенцев**. После назначения полпредом Президента РФ в Крымском федеральном округе он был включён в состав Совета безопасности Российской Федерации.

Уверен, что богатый жизненный и практический опыт позволит Олегу Евгеньевичу обеспечить успешное решение важных и ответственных задач, поставленных перед ним главой государства», – отметил **Ю.А. Коков**.

Соб. инф.

## «ХОЧУ ПЛАЧУ НАЛОГИ, ХОЧУ НЕ ПЛАЧУ – ТАКОГО НЕ БУДЕТ» – КОКОВ. В ДОМЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР СОСТОЯЛОСЬ РАСШИРЕННОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства Глава КБР **Ю.А. Коков** провёл расширенное совещание по вопросам социально-экономического развития Кабардино-Балкарии с участием руководителей органов исполнительной власти республики и территориальных управлений федеральных ведомств.

По результатам прошедших шести месяцев сохраняется положительная динамика по основным макроэкономическим показателям, доложил премьер-министр КБР **Алий Мусуков**. Объём продукции сельского хозяйства превысил 10 млрд. рублей (100,5% к уровню 2015 г.), работ, выполненных по виду деятельности «строительство», –

3 млрд. рублей, что на 4,9% выше аналогичных показателей прошлого года, темпы исполнения доходной части республиканского бюджета составили 114%.

Обращено внимание на необходимость завершения полной инвентаризации имущества государственного комплекса, расширения налогооблагаемой базы, повышения эффективности налогового администрирования, возврата в правовое поле деятельности ряда производителей. «Хочу плачу налоги, хочу не плачу – такого не будет. Нужно выстраивать прозрачные отношения в рамках действующего законодательства», – подчеркнул **Ю.А. Коков**.

Рассмотрен ход заверше-



ния строительства и реконструкции социально значимых объектов – перинатального центра в г. Нальчик, общеобразовательных школ в с. Верхняя Жемтала и с. Бевенги, учреждений культуры.

Особое внимание уделено вопросам обеспечения в полном объёме социальных выплат. «Здесь сбоев быть не должно», – отметил **Коков**.

Всестороннее обсуждение получили темы переселения граждан из ветхого и аварийного фонда, предоставления жилья детям-сиротам, поддержки малого и среднего бизнеса.

По информации Минсельхоза КБР, темпы уборочной кампании идут с опережени-

ем графика. Согласно прогнозным показателям к концу года в республике планируется выйти на производственное 1000 000 тонн зерна.

В числе первоочередных направлений развития АПК названы возрождение селекционно-семеноводческой отрасли, увеличение площадей вылат. «Здесь многолетних насаждений, расширение сети фрукто- и овощехранилищ с привлечением не только крупных производителей, но и владельцев личных подсобных хозяйств. В этом году в городах и районах КБР будет открыто шесть новых комплексов общим объёмом хранения свыше 30 тысяч тонн продукции.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ – ВОПРОСЫ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

В Доме Правительства состоялась двусторонняя встреча премьер-министра КБР **А.Т. Мусукова** и директора департамента занятости населения Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации **М.В. Кирсанова**.

Обсуждён широкий круг вопросов, касающихся содействия занятости населения, создания новых высокопроизводительных

рабочих мест, планирования потребности трудовых ресурсов. Особое внимание уделено реализации на территории Кабардино-Балкарии дополнительных мер по дальнейшему развитию регионального рынка труда, а также самозанятости жителей республики.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина



## СОХРАНЯЕТСЯ ВЫСОКАЯ ВОСТРЕБОВАННОСТЬ РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ

В Доме Правительства КБР состоялось совещание с участием директора департамента занятости населения Министерства труда и социальной защиты РФ **Михаила Кирсанова**, на котором обсудили ситуацию на рынке труда, содействие занятости населения и вопросы снижения неформальной занятости.

В мероприятии приняли участие первый заместитель Председателя Правительства КБР **Муаед Дадов**, главный федеральный инспектор аппарата полномочного представителя Президента РФ

в СКФО по КБР **Владимир Канунников**, руководители органов исполнительной власти республики, представители муниципалитетов, государственных учреждений.

Открывая совещание, **М. Дадов** подчеркнул, что поднятая тема особо актуальна для Кабардино-Балкарии, являющейся одним из самых трудоизбыточных регионов страны.

– 2015 год был нелёгким, но, несмотря на это, нам удалось сохранить поступательный вектор развития экономики

республики. По всем основным отраслям индексы превышают сто процентов. В том числе органы службы занятости КБР провели значительную работу по недопущению ухудшения основных показателей, характеризующих состояние на регистрируемом рынке труда. Уровень регистрируемой безработицы в 2015 году не изменился и составил два процента от экономически активного населения республики, – сказал **Муаед Дадов**.

Было отмечено, что безусловным ориентиром в организации работы в части реализации поручений по содействию трудоустройству инвалидов на оборудованные рабочие места и профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребёнком, являются майские указы Президента РФ.

– Одним из серьёзных задач для нас является создание новых производств, новых рабочих мест, повышение эффективности действующих предприятий путём их переоснащения, внедрения прогрессивных технологий. На период с 2016 по 2018 год предполагается приступить к реализации целого ряда инвестиционных проектов. За этот период планируется

создать более десяти тысяч рабочих мест, – сделал акцент **М. Дадов**.

Говоря о важности мероприятия, **М. Кирсанов** заметил:

– Мы идём к тому, чтобы составить определённые планы работы в части повышения занятости населения и качества жизни граждан. Наша задача сегодня – не отчитаться, а показать, какие отрасли перспективные и каким надо помогать, где отмечены переизбыток и нехватка кадров.

С основным докладом о ситуации на рынке труда и снижении неформальной занятости в республике выступил министр труда, занятости и социальной защиты КБР **Альберт Тюбеев**. В этом году в органы службы занятости населения за различными видами государственных услуг обратилось 18,7 тыс. граждан. Госуслуги в поиске подходящей работы получили более 10 тыс. человек. Численность безработных граждан, состоящих на регистрационном учёте в органах службы занятости, на 1 июля составила 8,2 тыс. человек, что на 631 человека меньше значения аналогичного периода прошлого года. Уровень регистрируемой безработицы в целом по республике снизился на 0,1 процента. Сообщалось, что впервые за последние годы средняя продолжитель-

ность безработицы постепенно снижается.

За первое полугодие социальную поддержку в виде пособия по безработице, материальной помощи, стипендии, досрочной пенсии получили 7,9 тыс. человек. Увеличилась доля безработных граждан, получающих пособия в максимальном размере. На 1 июля заявленная предприятиями и организациями республики потребность в работниках составила 3700 человек. По-прежнему высока доля потребности в рабочих профессиях – 77 процентов.

При содействии органов службы занятости за первое полугодие трудоустроено 4195 человек, в том числе 557 – на постоянные рабочие места. Уровень трудоустройства в целом по КБР превысил 40 процентов от количества граждан, обратившихся в целях поиска подходящей работы.

**А. Тюбеев** подробно рассказал о трудоустройстве подростков в возрасте от 14 до 18 лет, инвалидов, работе по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию безработных граждан и женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребёнком до трёх лет.

Среди проблем обеспечения занятости населения министр назвал нехватку рабочих мест в республике, несбаланси-

рованность системы подготовки кадров, профессионально-квалификационный дисбаланс между спросом и предложением рабочей силы, неравномерное социально-экономическое развитие муниципальных районов, нехватку рабочих мест для трудоустройства инвалидов.

Говоря о неформальной занятости населения, **Альберт Тюбеев** отметил, что на 20 июля из прогнозного плана по легализации трудовых отношений, где значится более 35,3 тысячи человек, легализовано 12,7 процента от плана. Обращалось внимание на отсутствие возможности, в том числе у муниципалитетов, взаимодействия с Пенсионным фондом по предоставлению сведений о работающих гражданах. По мнению **А. Тюбеева**, подспорьем в снижении неформальной занятости могут стать изменения в российском законодательстве.

На совещании также рассмотрены вопросы реализации инвестиционных проектов в отраслях экономики КБР, подготовки рабочих кадров, разработки программы потребности в кадрах, ситуации на рынке труда и снижения неформальной занятости в муниципалитетах.

**Марина МУРАТОВА**,  
Фото Евгения Каюдина



## НА ЗАСЕДАНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РАССМОТРЕНЫ ВОПРОСЫ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ, СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ И ПРОМЫШЛЕННОГО СЕКТОРА

Под председательством премьер-министра республики **А.Т. Мусукова** состоялось заседание Правительства КБР. Рассмотрено более 20 вопросов, касающихся дальнейшего развития экономики, социальной сферы, промышленного сектора, ряда других направлений.

В рамках положения о стратегическом планировании утверждён проект постановления о порядке разработки, корректировки, осуществления мониторинга и контроля реализации прогнозов социально-экономического развития КБР на долгосрочный и среднесрочный период.

Внесены изменения в республиканскую адресную программу «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в 2013-2017 гг.». Они предусматривают увеличение общей площади аварийного жилищного фонда в г. Нальчик.

Рассмотрены основные положения реализации госпрограммы «Содействие занятости населения КБР» на 2013-2020 годы, скорректированы объёмы финансирования мероприятий по созданию условий, способствующих эффективному развитию рынка труда, социальной поддержке безработных граждан на 2016

год и на плановый период 2017 и 2018 годов. В связи с кадровыми изменениями обновлён персональный состав республиканского координационного комитета содействия занятости населения КБР.

Поддержан проект распоряжения о безвозмездном приёме из федеральной собственности в государственную собственность КБР учебно-тренировочной базы «Мир» в посёлке Терскол, что позволит вывести на качественно новый уровень развитие зимних видов спорта в Кабардино-Балкарии.

Одобен проект соглашения о предо-

ставлении субсидий из федерального бюджета на реализацию мероприятий по поэтапному внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Финансовые средства будут направлены на организацию работы центров тестирования по выполнению нормативов испытаний и формированию судебных бригад.

Принят проект постановления Правительства республики о прогнозном плане приватизации государственного имущества на 2017 г. В соответствии с документом в следующем году к при-

ватизации планируется восемь объектов недвижимого имущества с земельными участками, расположенных в г. Нальчик.

Подготовлен к подписанию проект Соглашения между Правительством КБР и ООО «Газпром газомоторное топливо». Документом предусматриваются ввод в эксплуатацию парка техники, работающей на природном газе, строительство автомобильных газонаполнительных компрессорных и многопливных заправок станций, а также пунктов переоборудования и технического обслуживания автомобилей.

Принят проект распоряжения о подписании долгосрочного контракта на проведение капитального ремонта защитной дамбы на реке Чегем. Общий объём финансирования мероприятий, запланированных на 2016-2019 годы, составит 138943,58 тыс. рублей.

Утверждены составы оргкомитета по подготовке и проведению в 2017 году в КБР Года экологии и Года особо охраняемых природных территорий и коллегии Управления по государственной охране объектов культурного наследия КБР.

Соб. инф.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
Днём: +24... +28.  
Ночью: +17... +21.  
НА СУББОТУ, 30 ИЮЛЯ  
Облачно, с прояснениями

Курс обмена валют на 29 июля 2016 г.  
ПОКУПКА, ПРОДАЖА  
USD/RUB 64.90 67.60  
EUR/RUB 72.00 74.80

**РоссельхозБанк**  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ АПК

# ХЛЕБ ДАРОМ НЕ ДАЁТСЯ...



Руслан Гелоев

Чем закончился для отечественного АПК развал СССР, вспомнить лишний раз не хочется. Уж очень больная это тема. Привыкший с детства к крестьянскому труду, Олег Гелоев не смог долго сидеть без дела и в начале 90-х стал одним из первых арендаторов во Втором Лескене. Взяв в аренду у местной администрации десять гектаров, выращивал овощи, чем занят с успехом и по сей день. Возделывание огурцов и томатов – дело семейное, в свой бизнес Олег вовлек супругу и сына. Их помощь стала ещё более весомой в 2004 году, когда Гелоев осознал необходимость открытия собственного небольшого консервного бизнеса.

На десяти гектарах индивидуальный предприниматель выращивает огурцы сортов «Феникс» и «Наташа», а также томаты голландской селекции. В маленьком хозяйстве Гелоева с особым почтением относятся к огурцам. Оно и не удивительно: «Феникс» является одним из лучших отечественных сортов, устойчив к заболеваниям. Его урожайность достигает пяти килограммов на один квадратный метр. По скорости созревания огурец «Феникс» – позднеспелый, плодоношение начинается через 55-65 дней после появления первых всходов. Зато период плодоношения очень продолжительный – вплоть до заморозков.



Карчик Анурби Тохов

Что касается «Наташи», то этот гибрид включён в Госреестр по Российской Федерации для выращивания в открытом грунте и под плёночными укрытиями в ЛПХ. Гибрид раннеспелый, пчелоопыляемый, салатный, консервный. Растение сильнорослое, среднеспелое, преимущественно женского типа цветения (за что и получило название). Гибрид обладает хорошим вкусом, устойчив к болезням, а его товарная урожайность в открытом грунте составляет 4,2 кг на квадратный метр.

Сегодня Гелоев привлекает к сезонным полевым работам 80 односельчан, которым в день платят по 700 рублей. Такую же сумму получают ежедневно и работники консервного цеха. Всё необходимое оборудование, технику и агрегаты

Олег и его семья заработали, что называется, своим горбом, не взяв ни рубля кредитов. Независимость от коммерческих банков – этих стол-кранов современной экономики – едва ли не главное условие успешного развития бизнеса, в том числе и овощного.

В этом году частые ливневые дожди с градом сильно повлияли на качество, а главное – количество урожая. Гелоевым пришлось пропалывать участки пять раз вместо привычных трёх, но тщетно. Нехватку сырья для цеха они восполнили закупкой его у коллег-арендаторов.

Знакомая нас с работой консервного цеха, сын Олега Гелоева – Руслан рассказал, что банки по договору они получают со Ставропольского стекольного завода, с которым рассчитываются готовой продукцией – консервированными огурцами и помидорами. Кстати, тарой Олег помогает местным арендаторам, оказывая им неоценимую услугу. Крышки вставляет им поставяет Камышинский завод. Специи, необходимые для консервирования, частично закупаются в хозяйстве, частично ввозятся. Огурцы и помидоры производства «ИП Гелоев» хорошо знакомы потребителям Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Новосибирска, а с недавних пор ещё и Крыма.

«Я всю сознательную жизнь занят крестьянским трудом и потому знаю не понаслышке цену трудовой копейки», – говорит Олег Гелоев. – Даже мои внучата уже пытаются выполнить несложную работу и тут же просят за это оплату: «Дада, дай денег» (смеётся). Но только тяжёлым кропотливым трудом можно достичь успеха. Хлеб даром не даётся.

Такими словами закончил с нами беседу вернувшийся с поля Олег Гелоев – арендатор, включившийся в программу импортозамещения задолго до её старта.

Альберт ДЫШКОВ.  
Фото автора



□ ЭКОЛОГИЯ

## Об опасности заноса сосновой стволовой нематоды

В связи с информацией Россельхознадзора о переездах на границе Евросоюза тары (паллеты и проч.), заражённой этими вредоносными организмами, участникам внешнеэкономической деятельности предоставляется информация об этом паразите хвойных пород и о фитосанитарных рисках, связанных с ввозом древесно-упаковочных материалов с кодом ТН ВЭД 4415.

Наилучшими растениями-хозяевами сосновой стволовой нематоды (лат. nematoda – круглые черви) являются сосны, а также ель, кедр, пихта, лиственница. Заражённые деревья при среднесуточной температуре (июль-август) выше 25°C гибнут в течение одного вегетационного сезона.

Впервые увядание местных видов сосны, вызываемое нематодой *Bursaphelenchus xylophilus*, было отмечено в Японии в 1913 году. В семидесятых-восьмидесятых годах двадцатого века потери строевого леса в этой стране от сосновой стволовой нематоды составляли ежегодно около двух миллионов кубометров. В настоящее время опасный вредитель распространён по всей территории Японии, обнаружен в Китае, Южной Корее,

УПРАВЛЕНИЕ РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА ПО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ И РЕСПУБЛИКЕ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ СООБЩАЕТ, ЧТО ЗА ПОСЛЕДНИЕ МЕСЯЦЫ УЧАСТИЛИСЬ СЛУЧАИ ВВОЗА НА ТЕРРИТОРИЮ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ДРЕВЕСНО-УПАКОВОЧНОГО МАТЕРИАЛА ХВОЙНЫХ ПОРОД, ЗАРАЖЁННОГО СОСНОВОЙ СТВоловой нематодой, вызывающей увядание и гибель хвойных насаждений.



США, Канаде, Мексике, государствах Западной Европы. На территории России сосновая стволовая нематода не зарегистрирована. Она входит в перечень карантинных объектов (вредителей растений, возбудителей болезней и растений (сорняков), запрещённых к ввозу в Российскую Федерацию.



В случае заноса на территорию нашей страны и распространения сосновой стволовой нематоды ежегодный ущерб от этого патогена может составлять от 47 до 112 млрд. рублей. Жизненный цикл вредителя тесно связан с жуками-усачами рода *Monochamus*, переносщими нематоду с одного дерева на другое. Переносчиками вредителя являются также заражённые нематодой пило- и лесоматериалы, древесина, щепа, опилки, сажечки хвойных пород.

Фильм «Упаковочные древесные материалы как источник заноса вредоносных

организмов» можно посмотреть на сайте Россельхознадзора по следующей ссылке: <http://www.fsvps.ru/fsvps/news/17669.html>.

Немаловажным фактором контроля путей распространения сосновой стволовой нематоды является постоянный надзор за строгим соблюдением карантинных фитосанитарных требований.

В случае обнаружения сосновой стволовой нематоды должны быть применены все существующие приёмы для уничтожения первичных очагов патогена, – поясняет Рустам Абдулхаликов, и.о. руководителя Управления Россельхознадзора по КБР и РСО-Алания.

Участники внешнеэкономической деятельности, занимающиеся перевозкой, хранением, реализацией, использованием продукции в упаковке из древесины, при обнаружении вредителя или видимых вредоносных результатов его жизнедеятельности обязаны сообщить сотрудникам нашей организации, расположенной по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 54. Телефоны: 77-81-75, 77-81-79. Электронная почта: [RosselXozKBR@mail.ru](mailto:RosselXozKBR@mail.ru).

Подготовила Ирина ПЕТРОВА

□ ЭХО ВОЙНЫ



## ВОТ МЫ И ВСТРЕТИЛИСЬ, ПАПА...

Минуло семь десятков лет с тех пор как закончилась Великая Отечественная война. ВРЕМЯ ЗАВНЯЛО ОКОПЫ – ШРАМЫ НА ТЕЛЕ ЗЕМЛИ, А НА ПОЛЯХ БЫЛЫХ СРАЖЕНИЙ КОЛОСЯТСЯ ХЛЕБА. ДАВНО ЗАНОВО ОТСТРОЕНЫ И РАЗРОСЛИСЬ РАЗРУШЕННЫЕ ФАШИСТАМИ ГОРОДА И СЁЛА. ДА, СЛЕДЫ ВОЙНЫ СТИРАЮТСЯ С ЛИЦА ЗЕМЛИ, НО ЕЁ ЭХО НЕ ЗАТИХАЕТ В ДУШАХ ТЕХ, КТО ПОТЕРЯЛ СВОИХ БЛИЗКИХ. ВРЕМЯ НЕУМОЛИМО ДВИЖЕТСЯ ВПЕРЕД, НО ОНО НЕ ВЛАСТНО НАД ПАМЯТЬЮ НАРОДНОЙ. БЕЗВРЕМЕННО ОБОРВАННЫЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ЖИЗНИ, ИСКОВЕРКАННЫЕ СУДЬБЫ ЖИВЫХ ЛЮДЕЙ НЕ ЗАБУДУТСЯ ЕЩЁ ДОЛГО.

Жительница хутора Красный Восток, что в Белгородской области, Лилия Диденкулова всю свою сознательную жизнь не прекращала поиски отца. Изначальные сведения были довольно скудны. Её мама получила извещение, в котором командование части сообщило, что Диденкулов Иван Евстафьевич, гвардии старший сержант, командир отделения, 29 октября 1942 года пропал без вести. Его дочь на протяжении многих десятилетий не оставила надежды найти сведения о том, как сложилась судьба отца. И нашла. Недавно она узнала обстоятельства его гибели.

В течение долгих лет, отправляя запросы в самые различные инстанции, отовсюду Лилия получала неутешительные данные. Лишь недавно семье погибшего отца удалось узнать, что Иван Евстафьевич Диденкулов погиб 29 октября 1942 года в Урванском районе и его имя значится в списках безвозвратных потерь рядового и младшего командного состава частей второй гвардейской стрелковой дивизии 37-й армии, но без указания места захоронения.

Получив эту информацию, Лилия Ивановна связалась с военным комиссаром Урванского района. Там ей рассказали, что в свет вышла книга Виктора Унаева с поминным указанием погибших при обороне села Кашхатау, погребённых в братской могиле. Лилия Ивановна попросила связать её с автором книги. Так началась её доро-

га к месту гибели и захоронения отца.

Мы уже не раз рассказывали читателям о том, что Виктор Унаев проделал большую работу по установлению места захоронения и увековечению памяти погибших в боях за Кашхатау. Лилия Ивановна в Кашхатау – не первая гостья издалека, приехавшая посетить мемориал.

Осенью 1942 года 350 бойцов и командиров второй гвардейской стрелковой дивизии 37-й армии пали в кровопролитном бою за Кашхатау. На этом месте в июле 2013 года с почестями перезахоронили останки советских солдат, а в мае прошлого года здесь был открыт мемориальный комплекс.

На основании архивных данных В. Унаев выпустил книгу «Имена ушедших в сердцах живых». В книге значится и имя Ивана Диденкулова. После разговора с её автором Лилия Ивановна вместе с внуком Михаилом сразу же отправилась в путь.

На вокзале в Нальчике гостей ждал заместитель военкома Урванского района Арсен Татиев, который привез Лилию Ивановну и её внука в Кашхатау.

Степа погибшим установлен на въезде в село Кашхатау, там приехавших встречали глава администрации посёлка Кашхатау Азрет Унаев и председатель общественного совета посёлка, автор книги Виктор Унаев. Он подробно рассказал об истории захоронения погибших солдат и ответил на вопросы гостей.

Подойдя к монументу, Лилия Ивановна произнесла: «Вот мы и встретились, папа! Я сдержала данное маме слово и нашла тебя».

– Сколько лет мы его искали, знает только бог, – рассказывает гостья. – И только теперь узнали, как и при каких обстоятельствах он погиб и где обрёл вечный покой. Он упокоен в земле, как и положено солдату, исполнившему долг перед Родиной. Мои слёзы сегодня – не только слёзы горечи, но и безграничной благодарности всем жителям Кашхатау, Виктору, который, можно сказать, посвятил жизнь увековечению памяти погибших солдат, я благодарна всем, кто отозвался на мой призыв о помощи. Огромное человеческое спасибо!

Как сообщил Виктор Унаев, работа по установлению родственников погибших солдат не прекращается.

– Всё чаще я получаю письма с вопросами и уточнениями из разных уголков России о судьбе погибших отцов, дедов и прадедов, – говорит он. – Кто-то, как Лилия Ивановна, приезжает, а кто-то только планирует. Работы предстоит много, мы в силу своих возможностей поспособствуем людям в поисках их близких. Сколько бы лет ни прошло, память о безвременно ушедших хранится в семьях жителей нашей страны.

Анна ГАБУЕВА.  
Фото Виктора Унаева

□ ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ!

## ОБРАЩАЙТЕСЬ В ОФИЦИАЛЬНУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «РОССИЙСКАЯ ТЕЛЕВИЗИОННАЯ И РАДИОВЕЩАТЕЛЬНАЯ СЕТЬ» ПРЕДУПРЕЖДАЕТ ТЕЛЕЗРИТЕЛЕЙ КБР О ПОВЯЛЕНИИ НЕДОБРОСОВЕСТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПРЕДЛАГАЮЩИХ ПОДКЛЮЧЕНИЕ К «ЦИФРЕ».

В Нальчике появились анонимные объявления о якобы плановых работах «по коллективному переводу жителей» на цифровое эфирное телевидение. В объявлениях упоминаются федеральная целевая программа «Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009-2018 годы» и Постановление Правительства РФ от 3 декабря 2009 года №985, которым утверждена федеральная целевая программа.

Радиотелевизионный передающий центр КБР ([nalchik.rtrs.ru](http://nalchik.rtrs.ru)) напоминает, что федеральная целевая программа не предусматривает «коллективный» принудительный перевод на приём цифрового эфирного телевидения. Два мультиплекса (20 телеканалов) цифрового эфирного телевидения транслируются в свободном доступе без взимания платы за подключение и абонентской платы.

Каждый телезритель может самостоятельно обеспечить себя цифровым эфирным телевидением. Для подключения к «цифре» не нужно обладать специальными знаниями и навыками. Чтобы принимать сигнал нового стандарта (иметь возможность смотреть передачи 20 телевизионных каналов), необходимо наличие цифровой эфирной трансляции в вашем населённом пункте, телевизора с поддержкой стандарта DVB-T2 (режима Multiple-PLP) и приёмной антенны ДМВ-диапозона.

Если такое оборудование отсутствует, его необходимо приобрести (вместо замены телевизора можно ограничить-

ся приобретением в торговой организации приставки с соответствующими характеристиками).

При наличии такого оборудования для настройки приёма цифрового эфирного телевидения достаточно запустить автопоиск телеканалов.

Объявления, подобные тем, которые появились в Нальчике, ранее замечены в ряде других регионов Российской Федерации.

Радиотелевизионный передающий центр КБР, который является филиалом Российской телевизионной и радиовещательной сети, готов защищать интересы предприятия, обращаясь в прокуратуру КБР, управления Роспотребнадзора и Федеральной антимонопольной службы.

Однако и телезрителям необходимо проявлять осмотрительность. При решении вопроса следует воспользоваться услугами организации, которая поможет с установкой и настройкой телевизионного приёмника и возьмёт за это разумную плату. Но нельзя доверять тем, кто использует недобросовестные приёмы в рекламе своих услуг.

Телезрители должны помнить, что вне зависимости от содержания объявлений о платных услугах по подключению цифрового эфирного телевидения службы и филиалы РТРС не занимаются продажей приёмного оборудования, не оказывают выездные услуги по его подключению и настройке и не несут ответственности за качество услуг сторонних организаций.



Прежде чем воспользоваться услугами какой-либо организации по подключению цифрового эфирного телевидения, наведите справки в Центре консультационной поддержки населения в Нальчике по адресу: г. Нальчик, Долинск, ул. Балкарова, 8. Позвонить можно по телефону 72-04-38 или по единому номеру 8-800-220-20-02.

Сотрудники Центра консультационной поддержки рады оказать жителям республики информационную помощь, продемонстрировать образцы приёмного оборудования и способы их настройки, а также ответить на все вопросы о цифровом эфирном телевидении.

Подготовила Ирина БОГАЧЕВА

## Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР

РАСПОЛАГАЕТСЯ ПО АДРЕСУ:

КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж.

Телефон 8 (8662) 40-20-48, факс 8 (8662) 42-58-60, адрес эл. почты: [KBR@ombudsmanbiz.ru](mailto:KBR@ombudsmanbiz.ru).

Приём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.

ЮБИЛЕЙ

# Сын времени, в котором мы живём

Он родился 7 июля 1946 года (в личном деле в Союзе писателей стоит другая дата – 26 июля) в с. Аушигер Черекского района. Тяготение к литературе привело юношу на историко-филологический факультет (отделение кабардинского и русского языков и литературы) КБГУ. В 1971 году молодой выпускник, став студентом Литературного института им. Горького, с головой ушёл в поэзию. В первых же его поэтических опытах уже был услышан голос не только его поколения, но и многих отставших от мятежных шестидесятников.

Когда речь идёт о поэзии, без пафоса едва ли обойтись, ибо поэтическое слово – явление далёкое от определения «пресный». А поэзию мы давно взяли себе за правило без какого-либо кокетства и ханжеского закомплексованности превозносить, а не рутинно размышлять о высоком художественном слове, суть которого – искусство. Обращаемся к названиям его книг, в которых ясно обнаруживается лирико-философская струна: «Весточка» (1969), «Мгновение» (1971), «Стремление» (1973), «Реликвия», «Клятва» (1975), «Человек и небо» (1977), «Голубое озеро» (1981), «Сквозь сердце» (1983), «Мотив» (1984), «От весны до весны» (1986), «Стихия» (1997). К юбилею поэта вышел одноименный избранный произведений «Снег идёт».

Первая книга «Весточка», опубликованная в Москве в пору учёбы поэта в Литинституте, явилась анонсом успешного продолжения творчества Бицуева, в последующем не одной книгой доказавшего, что в кабардинскую литературу (возьмём шире – и российский) он пришёл надолго, навсегда.

Анатолий Бицуев с 1971 года более сорока лет проработал в книжном издательстве «Эльбрус»: редактором, заведующим редакцией, главным редактором. За его подписью выходили десятки (а за 40 лет, может быть, сотни) книг прозы и поэзии, сегодня составляющих славу национальной литературы.

Теперь он народный поэт республики, его имя вошло в историю российской литературы. Его произведения выходи-

## НАРОДНЫЙ ПОЭТ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ АНАТОЛИЙ МУРАТОВИЧ БИЦУЕВ ОТМЕЧАЕТ 70-ЛЕТИЕ

ли также на русском языке в журнале «Дружба народов», издательстве «Современник» и за рубежом в переводах на иностранные языки. Анатолий Бицуев, облечённый высшим официальным званием народного поэта, шёл к своему званию, оставляя позади некоторых соискателей, которые в поэзии не столько были, сколько казались. Он же стал обладателем таких наград, как «Отличник печати», Почётная грамота Госкомиздата России. В 1974 году он, уже автор трёх-четырёх книг, принят в Союз писателей СССР, за успехи в поэтическом творчестве удостоен звания Лауреата Комсомола Кабардино-Балкарии (1977). Избирался депутатом двух созывов горсовета Нальчика, был членом Ленинского райкома КПСС, а также секретарём партбюро книжного издательства «Эльбрус». В 1997 году ему присвоено почётное звание «Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской Республики».

Анатолий Бицуев всегда оставался как личность, равно как и поэт, на прочной гражданственной позиции патриота. «Поэтом можешь ты не быть...» – эти некрастовские строки, их настроенческий пафос всегда присутствовали в произведениях Бицуева. Этим пафосом, восходящим к кредо, были пронизаны без исключения все его стихотворения и поэмы. Душевность, а точнее задушевность интонации поэта, при всей строгой организации произведений, едва ли не самая отличительная его черта. Недаром же на его слова написано немало популярных песен национальными композиторами.

Со всех тонок зрения Анатолий Бицуев поэт счастливой творческой судьбы. Одна из первых его публикаций в журнале «Дружба народов» была представлена самим Алимом Кешоковым. Классик благоволил будущего народного поэта и, как видим, не ошибся в оценке младшего собрата по перу.

Приведу и свой отзыв об Анатолии под названием «Будь светел и высок» десяти-



летней давности, опубликованный рядом с другими авторами, поздравившими поэта с его 60-летием в «Литературной Кабардино-Балкарии»: «Анатолий, ты поэт, и этим всё сказано. Ты пишешь отличные стихи, живёшь, со- вершаешь подвиги и дышишь, как поэт. Это и легко, и трудно, потому что необходимо вторгаться в плотные слои духовной атмосферы, туда, где идёт порой... сшибка молний и братание звёзд, там набирает силу и зелени природа, чтобы подарить всё это богатство земле. Той, на которой ты имеешь честь пребывать, дыша полной грудью, возвышаясь духом до сумасшедших гряд Вселенной. Тебе хорошо – ты Поэт. Тебе плохо – ты Поэт. Тебе горько и радостно, тебе тесно и привольно – ведь ты Поэт. Ты рождён Поэтом. А потому тебя – всякого: простого и сложного, мятежного и умиротворённого, умеющего складывать стихи – мы любим, будем любить всегда. Живи долго и помни об этом. А сегодня на новом витке твоей жизненной возрастной высоты желаю тебе длинной череды, наполненной жаркой страстью и азартом дней, ибо сердце Поэта обязано биться на горячей линии судеб и бытия. Будь счастлив, Анатолий, будь светел и высок!»

С той поры минуло десять лет, и вспоминается многое из нашей издательской судьбы. То, как через порог нашей редакции переступали многие, причём не только поэты и писатели, а почти все наль-

чикская богема с витийствующим, громогласным филологом Мухамедом Киповым. В этих стенах рядом с нами, бывало, сидели Алим Кешоков, Кайсын Кулиев, Адам Шогенуков, Фоуст Балкарова, Танзила Зумакулова, Хаишат Кунжиева, Фатима Урусбиева. Здесь обменивались мнениями, читали стихи, и больше других – Руслан Семёнов. А мы вместе с нашими авторами работали над их рукописями, готовили к печати их книги. Было не в восторг – время! И к нам, а точнее к тебе, Анатолий, частенько названивала из Москвы Инна Кашежева. Она присылала свои переводы твоих стихов. В одном из них – «Мастер» – звучали такие слова: «Он выплывит красавицу из глины/ С нездешним ослепительным лицом./ И каменный могучий торс мужчины/ Родится под его стальным резцом...». Это ведь и тебе, мастер, под пером которого рождалось чудо высокого слова. Тот же мотив продолжается в стихотворении «Ремесло»: «Я не сажаю прося и не строю/ Высотных зданий, не граню стекло.../ Есть у меня иное ремесло.../ А именно: «Живу в надежде, что сумею постичь я/ Людей труда сегодняшнего дня./ Их ежедневных подвигов величье/ Крылатым нынче делает меня».

«Я выбрал ремесло – славаю песни! О времени, в котором я живу». И это во имя: «Как я хотел бы вечной силой слова/ Сердца захвачь, на подвиги позвать./ Прославить жизни трудную основу./ Помочь добру над злом торжествовать!»

В этом весь А. Бицуев. Хочется подчеркнуть, один из последних романтиков теперь уже XX века, стихи которого переводят известные мастера русского литературного языка Н. Гребнев, Л. Шерешевский, Д. Долинский, А. Кайданов, И. Ляпин, С. Вольский, А. Щуплов. Большинство из них были переводчиками К. Кулиева.

В поэте А. Бицуеве кипят нешуточные страсти. Фигурально он где-то из плейды бури

и натиска. И в то же время привлекают строки тонкого плетения, нежной чувственной вязью его лирические упражнения. Героиня их – Женщина, его муза, вдохновительница и повелительница. Бицуев любвеобилен, и это прочитывается легко. Во всех вышеперечисленных сборниках пост остаётся верным главным темам – родине, женщине, литературе. И он может подписаться под сентенцией «*Он родину, как женщину, любил...*». Высокие ноты одических посвящений родному краю, его трудам и заботам, перенесённым испытаниям в годы военного лихолетья.

Раны, нанесённые войной, пагубно сказавшиеся на судьбах членов семьи поэта, они в его памяти, как генетический код, определивший его бескомпромиссное отношение к жизни. Во взрослении раздвигается его жизненный горизонт. Он влюблён в жизнь и в женщину, красу земли и неба. Трогательно правдивы его стихи «Откуда взлязла ты такая?», «Однажды возвращаясь от любимой», «Ты колюче приняла от другого». Какая жертвенность в строках «*Никогда я счастливый же буду./ Если счастье к тебе не придёт!*».

Анатолий Бицуев всегда привлекал внимание современников. О нём пишут лучшие: Алим Кешоков, Мусарби Сокуров, Инна Кашежева, Ахмат Созаев, Зубер Тхагазитов, Эльберд Мальбахов, Мухамед Хафизов, Пётр Мисаков, Борис Кагермазов и другие. Он творец, заставивший себя неким глшателем времени, в опозитивированном слове представивший эпоху, в которой живёт.

В своё время многие из нас любили проговаривать его строки «*Когда ты письма жгла мои, желая/ Совсем освободиться от меня./ Неугасимой мукою пылая./ Мои глаза глядели из огня.* Или «*Снег идёт, а я иду за ним./ Он полуптичку любому рад./ Где-то смотришь ты на снег с другим...*». Ты всегда любила снеговпад... Последняя строка звучит рефреном в популярной песне. Да и не только она одна. Недаром же Анатолий Бицуев, строки которого на устах у людей, носит звание народного.

Светлана МОТТАЕВА

ПРОКУРАТУРА

## УКАЗАНО НА СЛАБЫЕ МЕСТА

Прокуратура КБР подвела итоги надзора за исполнением законов о несовершеннолетних и молодёжи в первом полугодии.

На заседании констатировалось, что результаты проделанной работы свидетельствуют о повышении эффективности прокурорского надзора. В подтверждение этой оценки были приведены следующие статистические данные: выявлено 4661 (4993) нарушения закона, принесено 536 (447) протестов, внесено 598 (479) представлений, ставших основанием для привлечения к дисциплинарной ответственности 641 (529) человека, по постановлению прокурора административному взысканию подверглись 223 (168) лица, объявлено 289 (235) предостережений, в следственные органы направлено 27 (37) материалов, по которым возбуждено 27 (36) уголовных дел.

Говоря о наиболее слабых местах в исполнении закона о несовершеннолетних, на совещании отмечалось, что подавляющее число нарушений выявлено в области охраны жизни, здоровья, защиты семьи, мате-

ринства, отцовства и детства – 3216, а также в сфере образования – 971. С этим связано, что в ходе проверки повышенное внимание уделялось социально значимым проблемам несовершеннолетних в сфере образования, занятости и охраны жизни, здоровья и труда, жилищным правам детей-сирот.

Надзор за проведением в республике единого государственного экзамена в 2016 году и реализация конституционных прав несовершеннолетних также оставались в числе приоритетных направлений деятельности прокуратуры.

Планируя работу на предстоящий период, была поставлена основная задача – добиваться фактического устранения выявленных нарушений закона с привлечением к установленной ответственности должностных лиц, допускающих нарушения прав несовершеннолетних.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

## НЕ ПО РЕЖИМУ

Прокуратура республики проверила соблюдение режимных требований в учреждениях УФСИН России по КБР. Выявлены нарушения законодательства о содержании под стражей подозреваемых, обвиняемых и осуждённых.

В исправительной колонии №3 на восьмерых осуждённых не было формы установленного образца. В больнице управления в палате №4 находились трое впервые осуждённых совместно с двумя ранее уже отбывавшими наказание. Аналогичные нарушения выявлены и в палате №12. Установлено, что с начала года в ИК-3 осуждёнными совершено семь актов членовредительства. Ни по одному факту не принято мер для возмещения затрат, связанных с лечением, что положено в случае умышленного причинения вреда здоровью.

В ходе проверки СИЗО-1 Нальчика в десяти камерах установлены нарушения

требований законодательства о раздельном содержании осуждённых, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Кроме того, администрация СИЗО-1 Нальчика своевременно не направила в следственные органы сообщения о получении телесных повреждений четырьмя содержащимися под стражей.

По всем выявленным нарушениям закона в адрес начальника УФСИН России по КБР прокуратура республики внесла представление об их устранении и привлечении виновных должностных лиц к дисциплинарной ответственности, сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.

ПОЛИЦИЯ

## Новый график МРЭО

Управлением ГИБДД республиканского министерства внутренних дел изучено общественное мнение и эффективность предоставления гражданам государственных услуг по линии Госавтоинспекции. Для повышения их качества и создания наиболее удобных условий приёма пересмотрен график работы регистрационно-экзаменационных подразделений.

Регистрация транспорта, выдача и замена водительских удостоверений, приём физических и юридических лиц с первого августа будут осуществляться по следующему расписанию:

МРЭО №1 (г. Нальчик, ул. Калининградская, 53, тел: 8 (8662) 96-05-26): понедельник, вторник, среда, пятница – с 9 до 17 часов, четверг – с 9 до 13 часов. Обеденный перерыв – с 13 до 14 часов. Выходные дни: суббота, воскресенье.

МРЭО №2 (Баксанский район, г. Баксан, ФД Кавказ, пост ДПС «Баксан», тел: 8 (86634) 4-72-56): вторник, четверг, пятница, суббота – с 9 до 17 часов, среда – с 9 до 13 часов. Обеденный перерыв – с 13 до 14 часов. Выходные дни: воскресенье, понедельник.

МРЭО №3 (Прохладненский район, г. Прохладный, ул. Остапенко, 6, тел: 8 (86631) 7-58-71): вторник, четверг, пятница, суббота – с 9 до 17 часов, среда – с 9 до 13 часов. Обеденный перерыв – с 13 до 14 часов. Выходные дни: воскресенье, понедельник.

В день непосредственно предшествующий нерабочему праздничному дню, продолжительность рабочего времени уменьшается на час. Общий телефон для справок: 8 (8662) 49-58-13.

Юлия СЛАВИНА

ЗАКОН

## ОБУЧАЛИ НЕ ПО ПРАВИЛАМ

Прокуратура Эльбрусского района проверила санитарно-эпидемиологическое состояние и организацию обучения в местных общеобразовательных учреждениях.

В соответствии с п. 10.6. постановления Главного государственного санитарного врача РФ недельная нагрузка на учеников должна равномерно распределяться в течение учебной недели. Объём, максимально допустимый для первоклассников, – четыре урока; со второго по четвёртый класс – не более пяти; для 5-6-х классов – не более шести; для учеников 7-11-х классов – не более семи.

Пункт 10.10. этого же постановления предусматривает дополнительные требования для обучения в первом классе – учебные занятия проводятся по пятидневной учебной неделе и только в первую смену. Обязателен так называемый «студенческий» режим занятий – в первом полугодии (в сентябре, октябре – по три урока в день по 35 минут каждый, в ноябре, декабре – по четыре урока в день по 35 минут каждый; с января по май – по четыре урока в день по 40 минут каждый).

Рекомендуется также в середине учебного дня организация динамической паузы продолжительностью не менее 40 минут, а само обучение должно проводиться без оценки

знаний первоклассников и выполненных ими домашних заданий.

В середине третьей четверти при традиционном режиме обучения должны быть предусмотрены дополнительные недельные каникулы. Их организация возможна независимо от наступления триместров.

Продолжительность перемен между уроками регламентирована 10 минутами, большая (после второго или третьего урока) длится 20-30 минут. Вместо одной большой допустимы две перемены по 20 минут каждая.

В ходе проверки установлено, что при составлении расписаний в шести образовательных учреждениях Эльбрусского района санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения не выполняются. В адрес их руководителей прокуратура Эльбрусского района внесла представления об устранении выявленных нарушений, которые рассмотрены, виновные привлечены к дисциплинарной ответственности, сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.

## ЗАПРЕДЕЛЬНЫЙ «МАКС»

Прокуратура Зольского района проверила обращение местного жителя о неправомерных действиях закрытого акционерного общества «МАКС» при заключении с ним договора ОСАГО.

Эта процедура регламентируется частью 6 статьи 9 ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств». Как сказано, что страховщики не вправе применять базовые ставки, коэффициенты и структуру страховых тарифов, не соответствующие требованиям, установленным Банком России, в которых указаны предельно-допустимые величины.

Между тем в нарушение данных требований страховым агентом ЗАО «МАКС» при расчётах применялся не установленный законодательством коэффициент, что повлекло за собой увеличение страховой премии.

Результаты проверки стали основанием для внесения прокуратурой Зольского района в адрес директора ЗАО «МАКС» представления об устранении выявленных нарушений, сообщает пресс-служба ведомства.

## ТЯЖЁЛЫЙ АРГУМЕНТ

Следственными органами Следственного комитета РФ по КБР возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 318 УК РФ (применение насилия, опасного для жизни и здоровья, в отношении представителя власти) в котором подозревается 35-летний житель Урванского района.

По версии следствия, рано утром 22 июля инспекторы ДПС остановили автомашину ВА3-2109 под управлением жителя селения Аргудан, которому было предложено пройти медицинское освидетельствование. В ответ он сразу нажал на газ и попытался скрыться от сотрудников полиции. Оперативно реагируя, полицейские машину остановили. Возмущая действиями сотрудников ДПС, мужчина одному из них солгал честность, что квалифицируется как причинение средней тяжести вреда здоровью. Действия подо-

зреваемого были зафиксированы видеорегистратором, установленным в салоне автомашины ДПС.

В ходе проверочных мероприятий по обстоятельствам произошедшего подозреваемый дал признательные показания. Следствие намерено обратиться в суд с ходатайством об избрании ему меры пресечения в виде содержания под стражей. Расследование уголовного дела продолжается, сообщает старший помощник руководителя следственного управления майор юстиции Мурат Багов.

## РЖД ПРЕДЪЯВЛЕНО ДЕВЯТЬ ИСКОВ

Нальчикская транспортная прокуратура проверила транспортную безопасность, которую должны были обеспечить «Российские железные дороги». Выявлены нарушения на девяти расположенных на территории КБР железнодорожных станциях.

Согласно части 1 статьи 9 Федерального закона «О транспортной безопасности» субъекты транспортной инфраструктуры должны разрабатывать планы безопасности своих объектов не позднее трёх месяцев со дня утверждения результатов оценки уязвимых мест и обязаны направлять их на утверждение в компетентные органы.

Проверка установила, что оценка уязвимости железнодорожных станций Нальчик, Прохладная, Докшунко, Муртазово, Котляревская, Солдатская, Приближный, Шарданово и Нартан была дана и утверждена Федеральным агентством железнодорожного транспорта ещё в 2013-2014 годы, планы обеспечения транспортной безопасности этих станций к настоящему времени не разработаны. И, как следствие, не предприняты комплексные меры по их защите от актов незаконного вмешательства, что ставит под угрозу жизнь и здоровье пассажиров и работников станций.

Учитывая достаточно сложную криминальную обстановку в КБР, Нальчикская транспортная прокуратура в Межданский районный суд Москвы направила девять исковых заявлений с требованием обязать ОАО «РЖД» исполнить требования законодательства о транспортной безопасности, сообщает прокурор Нальчикской транспортной прокуратуры Руслан Жемухов.

## СКОНЧАЛСЯ ПРИ ВОСХОЖДЕНИИ

Следственными органами Следственного комитета РФ по КБР проводится доследственная проверка по факту гибели туриста на Эльбрусе.

28 июля в 8 часов утра дежурному ГУ МЧС поступило сообщение, что при восхождении на Эльбрус на высоте 5350 метров 35-летнему жителю Санкт-Петербурга стало плохо. Он был в составе группы, зарегистрированной в Эльбрусском высокогорном поисково-спасательном отряде. До прибытия спасателей мужчина скончался. Его тело эвакуировали со склона горы.

Следователи выясняют все обстоятельства произошедшего, в том числе для установления причины смерти жителя Санкт-Петербурга проводят судебно-медицинское исследование.

Мурат БАГОВ

ПРОИСШЕСТВИЯ

## СБИЛ ПЕШЕХОДА НА ТРОТУАРЕ

12 июля в 10 часов 50 минут 56-летний водитель автомашины «Ниссан-Премьера» на 42-м километре автодороги Новопокровская – Прохладный – Моздок выехал на встречную полосу, где столкнулся с «Ауди А-6». Оба водителя и трое пассажиров первой иномарки госпитализированы.

В 11 часов 10 минут 47-летний водитель ГА3-31105 на пятом километре автодороги Нартокала – Урвань – Рыболомник в нарушение требования дорожного знака «Уступите дорогу» выехал на перекрёсток и столкнулся с КамАЗом. Водитель ГА3а доставлен в больницу, его пассажир назначено амбулаторное лечение.

В 1 час 45 минут 36-летний водитель автомашины «Вольво S-40» на автодороге Кенже – Каменка не справился с управлением. Машина опрокинулась, водитель госпитализирован.

В два часа ночи 44-летний водитель ВА3-219010 на временной объездной дороге выехал на встречную полосу, где столкнулся с автомашиной «Тойота Камри». Водитель ВА3а и его пассажир доставлены в больницу.

13 июля в 9 часов 41 минуту 35-летний водитель автомашины «Хёндай-Соната» на улице Эльбрусской в Нальчике, не выполнив требование дорожного знака «Уступите дорогу», столкнулся с автомашиной «МАЗДА-3». Водителю второй иномарки назначено амбулаторное лечение.

В пять утра 23-летний водитель (лишён права управления) ВА3-217030 на автодороге Прохладный – Баксан – Эльбрус врезался боком во встречную ГА3-330253. Водитель ВА3а и его пассажир госпитализированы, второму водителю назначено амбулаторное лечение.

14 июля в 5 часов 30 минут 26-летний водитель ВА3-21074 на автодороге Черниговское – Саратовское съехал с проезжей части дороги и врезался в дерево. Машина опрокинулась, водитель госпитализирован.

12 июля в 10 часов 50 минут 56-летний водитель автомашины «Ниссан-Премьера» на 42-м километре автодороги Новопокровская – Прохладный – Моздок выехал на встречную полосу, где столкнулся с «Ауди А-6». Оба водителя и трое пассажиров первой иномарки госпитализированы.

В 11 часов 10 минут 47-летний водитель ГА3-31105 на пятом километре автодороги Нартокала – Урвань – Рыболомник в нарушение требования дорожного знака «Уступите дорогу» выехал на перекрёсток и столкнулся с КамАЗом. Водитель ГА3а доставлен в больницу, его пассажир назначено амбулаторное лечение.

В 1 час 45 минут 36-летний водитель автомашины «Вольво S-40» на автодороге Кенже – Каменка не справился с управлением. Машина опрокинулась, водитель госпитализирован.

В два часа ночи 44-летний водитель ВА3-219010 на временной объездной дороге выехал на встречную полосу, где столкнулся с автомашиной «Тойота Камри». Водитель ВА3а и его пассажир доставлены в больницу.

13 июля в 9 часов 41 минуту 35-летний водитель автомашины «Хёндай-Соната» на улице Эльбрусской в Нальчике, не выполнив требование дорожного знака «Уступите дорогу», столкнулся с автомашиной «МАЗДА-3». Водителю второй иномарки назначено амбулаторное лечение.

В пять утра 23-летний водитель (лишён права управления) ВА3-217030 на автодороге Прохладный – Баксан – Эльбрус врезался боком во встречную ГА3-330253. Водитель ВА3а и его пассажир госпитализированы, второму водителю назначено амбулаторное лечение.

14 июля в 5 часов 30 минут 26-летний водитель ВА3-21074 на автодороге Черниговское – Саратовское съехал с проезжей части дороги и врезался в дерево. Машина опрокинулась, водитель госпитализирован.

ВА3-21213 на автодороге Старый Черек – Жемтала не выдержал боковой интервал с велосипедистом. В результате столкновения несовершеннолетний велосипедист доставлен в больницу.

20 июля в 7 часов 17 минут 24-летний водитель ВА3-219060 на федеральной дороге «Кавказ» при повороте не выполнил требования дорожного знака «Уступите дорогу» и столкнулся с ВА3-211440. Пассажир второй «легковушки» госпитализирован.

В 16 часов 5 минут 46-летний водитель автомашины «Киа-Соленго» на автодороге Новопокровская – Прохладный – Моздок не справился с управлением и столкнулся с КамАЗом. Водитель иномарки доставлен в больницу.

21 июля в 8 часов 16 минут 37-летний водитель ВА3-211440 на улице Кирова в Нальчике сбил женщину и молодую девушку, переходивших дорогу в неположенном месте. Пострадавшим назначено амбулаторное лечение.

22 июля в 8 часов 30 минут 53-летний водитель ВА3-217030 на улице Остапенко в Прохладном при развороте не предоставил преимущество в движении ВА3-21088. Водитель первого ВА3а госпитализирован.

24 июля в 2 часа 48 минут 32-летний водитель ВА3-21074 на проспекте Ленина в Нальчике не справился с управлением и врезался в дерево. Водитель доставлен в больницу.

26 июля в 13 часов 10 минут 25-летний водитель ВА3-21099 в Урванском районе сбил шестилетнего мальчика, выехавшего на дорогу из-за стоящего автомобиля. Пострадавший госпитализирован.

В 13 часов 22 минуты 45-летний водитель автомашины «Хёндай Акцент» на улице Кирова в Нальчике сбил 12-летнего велосипедиста, неожиданно для водителя решившего пересечь проезжую часть. Пострадавший госпитализирован.

В 15 часов 20 минут 25-летний водитель автомашины «МКМ-1903», сдавая назад на тротуаре во время полевых клубов, сбил мужчину. Пешеход доставлен в больницу.

Ирина ШКЕЖЕВА

«СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

# КАК КУРОЧКА ПО ЗЁРНЫШКУ...

Что касается парней в красно-белых футболках, то после «егоровщины», приведшей к потере двух очков в домашнем матче с «Соколом», они были полны решимости дать бой на выезде и попытаться обыграть ярославцев. Настроение омрачало лишь отсутствие заболелшего перед игрой Альберта Богатырёва, вследствие чего тренерскому штабу пришлось прибегнуть к перестановкам и выпустить на поле в стартовом составе афганца Шарифа Мухаммада.

Уже в дебюте соперники обменялись «уколами». В который раз не повезло нашему главному нападающему Магомеду Гугуеву. На девятой минуте мячу после его удара головой самой малости не хватило для попадания в створ ворот. То, что хозяйка поля нервничали, держа в уме турнирную таблицу, проиллюстрировал один из моментов. Несогласованность защитника и вратаря «Шинника» едва не привела к курьёзному голу: после прострела с фланга голкипер «Шинника» Яшин, лёжа накрывая мяч, был дезориентирован защитником и едва не пропустил его между ног в ворота. У хозяев поля мог отличиться Низамутдинов, который, отскочив в одном из эпизодов Олега Мурачёва, пробил с линии штрафной, мяч пролетел над перекладиной. Самый же опасный момент в первой половине был у защитника ярославцев Чистякова. После розыгрыша стандартного положения он сначала опередил Мурачёва в верховой борьбе и пробил в перекладину, а затем на добивании угодил в штангу ворот нашей команды.

Ярославскому «Шиннику», принимавшему подопечных Хасанби Биджиева на своём поле 27 июля, деваться было некуда: демонстрируя в целом добротный футбол на старте первенства, очки ярославцы в трёх турах не набрали. А потому, учитывая турнирную ситуацию, чёрно-синие надеялись прервать «засуху» в матче с дебютантом ФНЛ.



После перерыва вновь упустил хороший момент Гугуев. Навесную передачу Амира Бажева с углового он замкнул ударом прямо во вратаря. Когда силы неперестанно атаковавшего «Шинника» иссякли, преимущество спартаковцев стало очевидным. Но подвела реализация голевых моментов: Аслан Дашаев головой после углового попал в стоявшего на линии ворот Яшина, Гугуев с лёта отправил мяч в штангу после подачи Бажева с углового. В результате очередная безголевая ничья.

Нравится это кому-то или нет, а наша команда продолжает, как курочка по зёрнышку, набирать очки. Хочется, чтобы зёрнышек этих было не одно, а три в домашнем матче с «Тюменью», которая пожалует в Нальчик 31 июля. Болайте за «Спартак-Нальчик»!

Альберт ДЫШЕКОВ.  
Фото официального сайта ФК «Шинник»

«Шинник»: Яшин, Цховребов, Евсеев, Ятченко, Чистяков (Голук, 53), Царикаев, Земсков, Султонов (Паук, 74), Дзахов (Нефтуллин, 55), Сиротов (Ослоновский, 60), Низамутдинов.

«Спартак-Нальчик»: Антипов, Мурачёв, Дашаев, Соблиров, Маков (Семёнов, 46), Дроздов, Мухаммад (Каркаев, 70), Войнов (Тебердиев, 82), Ахриев (Крамаренко, 76), Гугуев, Бажев.

Голевые моменты – 3:4. Удары (в створ ворот) – 11 (4, 1 – перекладину, 1 – штанга) – 9 (5, 1 – штанга). Угловые – 8:3. Предупреждения – Маков, 45, Соблиров, 78 – «Спартак-Нальчик».

Первенство ФНЛ, положение на 27 июля

	И	В	Н	П	М	О
1. «Динамо» (Москва)	4	3	1	0	8-2	10
2. «Зенит-2» (Санкт-Петербург)	4	3	1	0	7-2	10
3. «Факел» (Воронеж)	4	3	1	0	6-2	10
4. «Тамбов» (Тамбов)	4	2	2	0	6-3	8
5. «Спартак-2» (Москва)	4	2	2	0	4-1	8
6. «Тосно» (Тосно)	4	2	2	0	4-2	8
7. «Нефтехимик» (Нижнекамск)	4	2	1	1	3-3	7
8. «Волгарь» (Астрахань)	4	2	0	2	5-4	6
9. «Балтика» (Калининград)	4	2	0	2	3-3	6
10. «Сокол» (Саратов)	4	1	2	1	4-4	5
11. «Луч-Энергия» (Владивосток)	4	1	1	2	2-4	4
12. «Енисей» (Красноярск)	4	1	1	2	1-4	4
13. «Тюмень» (Тюмень)	4	1	0	3	1-5	3
14. «Кубань» (Краснодар)	4	0	3	1	2-3	3
15. «Химки» (Химки)	4	0	3	1	2-3	3
16. «Спартак-Нальчик» (Нальчик)	4	0	3	1	1-2	3
17. «СКА-Хабаровск» (Хабаровск)	4	0	3	1	2-4	3
18. «Сибирь» (Новосибирск)	4	0	2	2	2-4	2
19. «Шинник» (Ярославль)	4	0	1	3	1-5	1
20. «Мордовия» (Саранск)	4	0	1	3	0-4	1

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак-Нальчик»:

– В Ярославль всегда приятно приезжать, потому что это город с большими футбольными традициями. Безусловно, опытные коллектив и тренер, что наложило свой отпечаток на матч. Несмотря на то, что «Шинник» в предыдущих трёх турах не набрал очки, было видно, что команда хорошо организована и с каждым матчем прибавляет. Для нас матч был важен со всех точек зрения, потому что мы находимся рядом в турнирной таблице. К сожалению, у нас перед игрой были непредвиденные потери в составе. Поэтому пришлось перестраиваться: сыграли не совсем так, как хотели. Первый тайм сложился интересно, моменты были и у нас, и у соперника. Во втором тайме «Шинник» перехватил инициативу, но в концовке мы выправили положение и могли забить. Необходимо было реализовать созданные моменты, но не получилось. Тем не менее благодарен ребятам за самоотдачу и характер, проявленные в игре с квалифицированным соперником. И спасибо нашим болельщикам, приехавшим в Ярославль и поддержавшим нас на протяжении всего матча.

Александр Побегалов, главный тренер «Шинника»:

– Какого-то серьёзного шага вперёд в плане организации игры у нас не получилось. Причина – «Спартак-Нальчик». Готовясь к матчу, мы знали, какой соперник нас ожидает, и в общем не дали ему сыграть так как он умеет. Но и у нас не получилось то, что планировали. Очки надо набирать, отсюда нервность, приводящая к неоправданным потерям мяча, и низкая реализация создаваемых моментов. Нужно успокоиться и двигаться дальше.

МНЕНИЕ

## В ПОДДЕРЖКУ «ЧИСТЫХ» РОССИЙСКИХ СПОРТСМЕНОВ

Молодёжь Кабардино-Балкарии, люди непосредственно причастные к спорту, говорят слова поддержки своей знаменитой землячке, чемпионке мира по прыжкам в высоту Марии Кучиной и в её лице всем «чистым» российским спортсменам. Вот мнения некоторых из них, появившиеся в социальных сетях.

Многократный победитель и призёр международных соревнований, мастер спорта по боевому самбо и панкратиону, мастер спорта международного класса по рукопашному бою Ахмед Балкисов: «Очень досадно за наших спортсменов, уверен, что они привезли бы много медалей из Бразилии. Надеюсь, что российским борцам дадут право выступить на Олимпийских играх и с нетерпением жду зрелищных схваток».

Чемпион России, Европы и мира, мастер спорта международного класса по панкратиону, мастер спорта по боевому самбо, комплексному единоборству, грэпплингу и

в нашей республике, как и по всей стране, прокатилась волна протеста против решения чиновников, возглавляющих международные спортивные организации, отстранить всю команду российских легкоатлетов от участия в предстоящей Олимпиаде в Рио-де-Жанейро из-за обнаружения применения допинга некоторыми из них.

боксер Аскер Барагунов: «Я не согласен с решением совета Международной ассоциации легкоатлетических федераций. Если кто-то из членов семьи совершил правонарушение, справедливо ли привлечь к ответственности всю семью? «Чистые» спортсмены не должны нести ответственность за применение допинга другими. По моему мнению, она должна нести персонализированная».

Двукратный чемпион Европы и мира по боевым единоборствам, чемпион мира по панкратиону, многократный чемпион России, мастер спорта международного класса Артур Шогенов:

«Допинг ни к чему хорошему не приведёт, и это знает каждый спортсмен. Но плохо и то, что за нарушение какой-то части спортсменов наказывают все. Здесь, к сожалению, больше политики, чем спорта, так как не было серьёзного разбирательства всех фактов, которые приводятся ВАДА. Проблемы у наших спортсменов ещё, наверно, будут, но вряд ли всё это повлияет на популярность спорта среди подрастающего поколения».

Член Общественной палаты КБР Зарема Кущова отметила: «Радует то, что наша молодёжь, известные спортсмены не молчат, а

высказывают своё мнение, активно отдают голоса в поддержку «чистых» российских спортсменов. Обидно за нашу 23-летнюю Марию Кучину из Прохладного, которая, по мнению спортивных специалистов, сегодня занимает высокую позицию в рейтинге легкоатлетов, претендующих на олимпийские награды. Эта Олимпиада должна была стать первой в её спортивной карьере, и очень жаль, что она её пропустит. Так рвутся мечты и надежды. Недоброжелатели не хотят, чтобы у нас в стране росло поколение, выбирающее здоровый образ жизни и спорт, стремятся к тому, чтобы лишить его чувства единения и гордости за свою страну. Наша молодёжь в этих условиях должна иметь свою чёткую позицию и понимание происходящих процессов, выработать в себе иммунитет от негативного воздействия «извне», быть и оставаться всегда патриотом Родины».

Анатолий ПЕТРОВ

АНОНС

В ВОСКРЕСЕНЬЕ 31 ИЮЛЯ, РОВНО В ПОЛДЕНЬ НА НАЛЬЧИКСКОМ ИППОДРОМЕ НАЧНЁТСЯ ПРАЗДНИК ЧИСТОКРОВНОГО КОННОЗАВОДСТВА – СОБЫТИЕ, КОТОРОГО КОНЕВАДЕЛЬЦЫ, ТРЕНЕРЫ И ЖОКЕИ ЖДУТ С НЕТЕРПЕНИЕМ ЦЕЛЫЙ ГОД. ЭТО И НЕУДИВИТЕЛЬНО, ВЕДЬ ЦЕНТРАЛЬНОЙ СКАЧКОЙ ДНЯ ЯВЛЯЕТСЯ ПРИЗ «ДЕРБИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ» – САМЫЙ ГЛАВНЫЙ ТРОФЕЙ КАЖДОГО СКАКОВОГО СЕЗОНА.



## КТО СТЯЖАЕТ ЛАВРЫ ДЕРБИСТА?

В программе праздника розыгрыш пяти традиционных призов второй и третьей групп на лошадах чистокровной верховой породы двух-трёх, четырёх лет и старше. На песчаную дорожку главной скаковой арены республики выйдут лучшие лошади Северного Кавказа, осёдла мастерами-жокеями, чьи имена приводят в трепет ипподромы всей страны.

Приз Первой Короны на 1600 метрах (ранее приз в честь Всесоюзного старости М.И. Калинина) является самым главным для духлеток. В этот раз за него будут сражаться десять лошадей. Велики шансы на победу у двух «американцев» – Бена Джонсона конезавода «Малкинский» и кобылы Шторм Оф Рейс владельца М. Битокова и Х. Кудаяева – победительницы традиционных призов «Летний» и «Пробный». Из доморощенных отметим внука Мистера Проспектора – жеребца Голден Стрит конного завода Секрекова.

Приз города Москвы конники называют «Малым Дерби» неспроста. Основанием для такой оценки являются и сильный состав, и те же 2400 метров, что и в главной скачке

сезона. Как ни странно, из заявленных двенадцати лошадей претендентами, а точнее претендентками, на победу являются кобылы Халима Лав владельца Я. Ашуева – второй призёр нальчикского ОКСа, Уолл Стрит владельца Б. Улигова – второе место в призах Арагвы и «Осенний» и Биргит конного завода Секрекова – третье место в призах Фанты и Струны.

За главный приз сезона – Дерби Кабардино-Балкарии на классических 2400 метрах поборются 12 лучших трёхлетних лошадей. При всём уважении к другим претендентам шансы на успех гнедого Сонар Прадо халчинского завода «Нальчикский» значительно выше. Жеребец горит желанием взять реванш у своего полубрата по отцу – гнедого Чилиндера владельца В. Думанова, которому он проиграл в острой борьбе приз Англии на 2000 метрах. Но вряд ли согласится отдать без борьбы титул остальных участники. Например, «американец» Зубар владельца И. Байрамукова, соконошеник Сонар Прадо – Херувим и другие.

Ограничительный приз памяти мастера-тренера Хараби Кокова на дистан-

ции 1400 метров собрал семь лошадей. Здесь стоит ожидать успеха жеребца Ветер Ожний владельца А. Балкарова и кобылы Кубаночка конезавода «Малкинский». Но не будем забывать о жеребце Макао – внуке Мистера Проспектора и сыне замечательной кобылы Мун Тистл, давшей победителя приза «Национальное достояние» жеребца Сизл Мун – гордости конного завода Секрекова.

«Большой Спринтерский» на 1200 метрах разыгрывается среди лошадей трёх лет и старше. Фаворитом здесь является самый опытный участник – рыжий девятилетний мерин Антиус конезавода «Малкинский». Его главный конкурент – серый Голд Файер владельца А. Афанова – победитель приза «Спринтерский» в Нальчике.

На самой длинной дистанции – 3200 метров – лошади старшего возраста разыграют приз Минсельхоза РФ. Предпочтение здесь отдаём гнедому Старбако владельца В. Думанова – победителю приза Закрытия скакового сезона-2015 и рыжему «американцу» Лицею владельца М. Евлюева – второму призёру приза «Элиты» в Нальчике.

Альберт ЗОЛТОТНИЦКИЙ



## СЕЗОН ОХОТЫ ОТКРОЕТСЯ ВО ВТОРУЮ СУББОТУ АВГУСТА

ДЕПАРТАМЕНТ ОХОТЫ МИНИСТЕРСТВА ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ КБР СООБЩАЕТ, ЧТО С 13 АВГУСТА ОТКРЫВАЕТСЯ СЕЗОН ОХОТЫ НА ПЕРНАТУЮ ДИЧЬ.

При проведении охоты просим вас соблюдать правила охоты, утверждённые приказом Министерства природных ресурсов и экологии РФ от 16 ноября 2010 г. № 512.

- Для производства охоты необходимо иметь:
  - охотничий билет единого федерального образца;
  - разрешение на добычу охотничьих ресурсов;
  - разрешение на хранение и ношение охотничьего оружия.
- Также напоминаем, что введён запрет на любительскую и спортивную охоту на:
  - благородного оленя в охотничьих угодьях КБР с 1 октября 2015 г. по 31 декабря 2018 г.;
  - пятнистого оленя в охотничьих угодьях КБР с 1 октября 2016 г. по 31 декабря 2018 г.;
  - запрещена охота на все виды охотничьих ресурсов в охотничьих угодьях Майского муниципального района,

расположенных в границах между дорогой Майский – Пришибо-Малкинский и левым берегом реки Терек до слияния с рекой Малка и Белореченского охотничьего участка, с 15 сентября 2015 г. по 31 декабря 2018 г.

Внесены изменения в сроки охоты на территории КБР на:
 

- кабан – с 1 октября 2016 г. по 31 декабря 2016 г.;
- зайца – с 1 октября 2016 г. по 31 января 2017 г.

Разрешение на добычу охотничьих ресурсов выдаёт департамент охоты МПР КБР по адресу: ул. Балкарская, 102, т. 8(8662)74-04-71 и каждую пятницу в Прохладном в магазине «Охотник». Госпошлина за выдачу разрешения с 1 января 2015 года составляет 650 рублей. Разрешение на добычу охотничьих ресурсов по окончании сезона охоты в соответствии с правилами охоты в течение 20 дней сдаётся в департамент охоты по месту получения (выдачи).

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Летняя школа**  
преподаватель английского языка с 30-летним стажем в Америке.

**5-НЕДЕЛЬНЫЕ КУРСЫ ДЛЯ:**  
– детей от 8 до 15 лет;  
– студентов и бизнесменов.

**ВАС НАУЧАТ ПИСАТЬ, ЧИТАТЬ И РАЗГОВАРИВАТЬ ПО-АНГЛИЙСКИ.**

☎: 8-967-417-78-85

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким приобщением извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **БЕРШАДСКОГО Пантелея Григорьевича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

**ЭКСКУРСИИ** Турфирма «Караван-2000» по достопримечательным местам нашей республики, городом КМВ, Северной Осетии и в город Грозный.

**ПОЕЗДКИ НА МОРЕ**  
Обращаться по тел.: 77-72-85, 8-928-077-26-08

Утерянный диплом СБ №0648184 на имя **Машезова Замира Владимировича**, выданный ГКОУ СПО «КБПТК», считать недействительным.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование медсестре физиотерапевтического отделения **БОЗИЕВОЙ Тамаре Шамсудиновне** по поводу смерти отца.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №3» г.о. Нальчик выражает глубокое соболезнование медицинскому регистратору филиала **ТОХОВОЙ Елене Мухамедовне** в связи со смертью отца **ТОХОВА Мухамеда Хажибевича**.